

策划词 | CEHUACI

过去十年,中国这个制造业的大国,悄然迈开了到国外投资建厂、开拓国外市场的步伐。作为中国的近邻、世界人口第二大的国家,印度也吸引了一些中国企业的注意。他们敢为天下先,前往印度开拓新市场,万邦鞋业和华为就是其中的佼佼者。前者代工制鞋,利用印度充足的劳动力资源;后者则和当地发达的电信企业正面竞争。他们走过的路、取得的经验和教训,无疑对后来者是一笔宝贵的财富。尤其是他们探索出的重视“本地化”和社会责任的经验,更是中国企业海外投资时不可忽视的箴言。



中国企业的印度攻略

□ 徐璧玉

万邦鞋业: 沟通渠道畅通非常重要

首先要了解当地的法律和投资环境,必须充分了解,因为印度的法律规定得很细,管理方面也是如此。中国人可以加班,但印度很多人下班后是要回家的,加班是不受欢迎的,这方面要做好互动沟通。总结起来就是,厂商到了新的国家必须遵守法律,跟当地法律部门沟通,注重人的管理,这些都是过去在印度的投资经验的总结。”万邦鞋业公司的总经理杨纪政表示。他拥有长达5年的印度投资经验。

万邦鞋业是大型代工厂,专业代工生产知名品牌adidas运动鞋。1991年在广州正式成立,后来工厂搬迁到清远成立万国鞋业(清新)有限公司,随后于2006年在印度设立工厂。

选择在印度投资新工厂,是因为当时新《劳动合同法》执行、人民币不断升值等因素对国内投资环境的影响,万邦鞋业作为大型代工厂的利润已不断下降,于是在内部讨论之后,杨纪政决定寻找新的路径——开设印度加工厂。

2006年,恰逢印度有关方面在中国招商,机缘巧合之下,万邦鞋业与印度政府签订《金融监理备忘录》,选择位于印度清奈西北方向的一处地方建厂,工厂从签约到投产只花了

11个月,总投资额超过8000万美元。

如今进入在印度发展的第五个年头,万邦鞋业在印度已经拥有超过7000名员工,产能提升至每月40万双。这7000名员工加上采购服务等部分外包服务的人员,万邦鞋业在印度带动了上万人的就业。相比之下,中国的生产基地清远工厂也只有1.3万名员工。

管理这近万名印度本地工人,杨纪政也经历了一番摸索。在杨纪政看来,中印员工之间有着很多的区别,印度员工和中国员工的管理理念和沟通方式有很大的不同。

比如说,印度的工厂以男性为多,占了65%,但清远的鞋厂则以年轻的女性为多;印度工厂的员工稳定性比较高,三年以上工龄的员工占了近40%;印度工厂员工一般住在离工厂不到一公里的地方,下班后都愿意回家,而清远工厂只有34%来自广东,60%多是来自邻近省份。中印双方工人的住宿也有不同的要求。在杨纪政展示的照片看来,其在印度的配套宿舍,平方整齐排列,周边绿树环绕,环境优美。

“印度的工人非常注重感情。”总结中印双方员工的不同之处后,杨纪政表示。为此,杨纪政在印度的工厂增设了一些沟通的渠道,如开通总经理邮箱和电子邮箱供员工反馈意见;由员工推选各部门组织代表随时反映意见;每月召开全厂员工会议以及每周召开部门主管协调会,保证沟通

渠道畅通。

杨纪政表示,在印度要实现本土化的管理,专注人的管理,还需要做到平衡几方面的关系。第一是有回馈社会的措施,争取当地社区的支持,因为企业的社会责任感在印度是很重要的。万邦鞋业在工厂所在的当地社区支持学校建设,修桥建路,取得了当地居民的支持。

与当地媒体的关系也对工厂的发展起着至关重要的作用。杨纪政表示,刚去印度的时候不了解,以前觉得管生产就可以了。去到印度后才发现,只要工厂有什么状况,媒体都会做报道,为的是让政府和居民放心。印度拥有发达的传媒业,有几个电视频道是全天24小时播放新闻,所以需要主动让当地的媒体知道公司的发展情况。

华为: 本土化是投资成功关键

“要了解你所投资的产业,要了解法律税务的操作,还要注意内部管理问题。一般企业的海外业务没有问题,但是跨文化的管理有很多细小的方面需要注意,在进入印度之前要有判断,你的资源是否可以支持你的发展。”华为高级副总裁姚卫明总结道。华为在印度的发展已经有超过10年的历史。

印度的发展模式与中国有所不同,科技的发展水平远远高于制造

业。

印度拥有庞大的劳动力市场,拥有全球第三大科技劳动人口。印度的电信业是开放的市场,面向全球的竞争,运营商有20多家,但很少是国营的,竞争非常激烈。印度的电信资费很便宜,对于进入者来说,要在印度的电信产业站稳脚跟是非常具有挑战性的,因为既要迎接来自全球竞争者的挑战,又要保持低资费。这些都是对从事电信业的华为的挑战。

针对印度的本土特点,华为在印度首先开始的是研发工作。研发工作运营上轨道后,才开始销售服务市场等的铺设。“在印度,除了研发人员,加上合作采购等,带动了上万甚至更多的人就业。现在华为在印度有十多个分支机构,直接运营平台平均每年达15亿美元投资。”姚卫明表示。

目前在华为印度公司的员工中,99%是印度本地人。为了推动华为在印度的本土化发展,华为任命印度本地人担任高管,要求来自中国的员工取印度名字,以便更好地融入印度本土文化。

华为在印度的发展并非一帆风顺,此前曾多次传出竞标受阻等新闻。不过,10年的时间过去,华为在印度的发展已经初成规模,在印度的“硅谷”班加罗尔建立了海外最大的研发中心。未来五年更将在印度投资20亿美元,建立全新的研发中心,扩大在印度的业务规模。

姚卫明认为,“印度化”是华为历经困难却能够生存下来并不断壮大的重要因素。对于华为来说,“印度化”意味着在做好自己的同时,积极融入印度社会,履行社会责任感。

“救灾、支持教育事业的发展等工作,都已经开始了几年。我们在印度推动类似于中国希望小学的社会工作。从2007年开始,3年内支持印度1000所印度贫困学校的基础设施和发电设施。”姚卫明表示,印度社会特别看重企业的社会责任感。

“我们过去十年的发展有很多体验,包括经历一些挑战,得到很多教训,但是也有很多成功的喜悦。总的来看,国际化的过程中,特别是长期扎根一个市场,不是简单的买卖。不是赚了钱就走的。”姚卫明认为,在印度接受的是方方面面的挑战,不论是业务、技术,还是其他技术外的问题如劳工关系处理、政府关系处理等。不过,两国政府正不断推动双边关系的发展,为两国企业带来了更多的机会。

微软: 最高管理层 “迷路”

□ Gary Rivlin

由于史蒂夫·鲍尔默墨守陈规,死抱Windows和Office不放,这两块业务已成了微软的摇钱树。但是,也有人表示,微软是以牺牲创新为代价,

才获得巨额营业收入。

微软(Microsoft)到底怎么了?我花了数周时间追踪并采访一大批前微软员工,其中许多人都是效力于该公司长达15年以上的资深业内人士。现在的问题是,你愿意花多少时间,听我告诉你上述问题的答案。

科瑞·索尔卡自1992年至2009年间一直效力于微软。索尔卡提到了美国司法部针对微软的反托拉斯之战。微软当时决定反击美国司法部的指控,拒绝庭外和解。事情从此开始发生了变化。索尔卡还提到,苹果公司(Apple)在其“我是Mac,你是个人计算机(PC)”的广告宣传中嘲笑微软时,同事们均备感屈辱。然而多年来,微软默默地忍受这些,几乎从不予以还击。

“如果换在上世纪90年代,微软做此反应,简直令人难以置信。”索尔卡表示。在他眼里,微软“与以前相比,已变得小心翼翼”。

菲利浦·苏在跳槽到Facebook之前,曾效力于微软12年。他认为,微软丧失原有魅力的根本原因在于,公司员工缺乏进取心。苏还记得,上世纪90年代后期,他在办公室的地板上用睡袋打地铺的情形,彼时微软仍是华尔街的一个传奇。苏表示,而目下的现实是,在雷德蒙德的微软工业园区,每天下午5点,交通阻塞就开始了。

这也是为何微软股票不再像以前一样,每1年半便进行一次拆股的原因所在。过去七八年里,微软股价始终徘徊在25美元。这一现象背后的事实是,与过去相比,员工们几乎都赶在一个时间,趋之若鹜地逃离办公室。

“一旦辛勤工作与个人收入和其他奖励脱钩”,苏表示,“人们很难再像从前那样努力工作了。”

不少前微软员工都将归咎于公司首席执行官史蒂夫·鲍尔默。他们又怎么可能不作此结论呢?11年前,当鲍尔默接手公司时,微软可以毫不自夸地说,在软件领域,它足以令竞争对手闻风丧胆。现如今,微软更为人知的是其种种失误,而非成功的举措和了不起的成绩。在平板电脑和智能手机市场,它本该是一个有力的竞争者;因为十多年前,它就开始致力于电子阅读器(e-reader)的开发,但是现在,当批评者指责其业绩乏善可陈时,公司高管只有一句对应之辞:至少Xbox业务表现不错。

去年10月,Glassdoor.com对公司1000多名微软员工进行的一项调研显示,只有51%受访者对公司首席执行官鲍尔默的业绩感到满意。

“与三年前相比,反对史蒂夫的人增加了很多。”一名前中层经理表示。他在效力微软15年之后,于最近离开了公司。“因此,员工们才会一致认为,在他的领导下,公司已然迷失了前进的方向。”

“尽管如此,我仍然愿意相信,微软仍然有机会再造辉煌。”里贝卡·诺兰德表示。她在效力微软19年后,于2010年离开了公司。“但是,微软必须得做出改变,而且某种程度上说是剧变才行。”



巴菲特: 看重行业增长 和管理团队

□ 文惠

由南京大学商学院学员以及内地社会精英共计19人组成的一支团队,近日赴美国股神巴菲特老家奥马哈市,并与股神共进午餐,就一些热点问题进行了交流。巴菲特表示,他喜欢在中国和印度等新兴市场大国寻找投资机会,并从行业前景和管理层等选择要投资的公司。

看重行业增长和管理团队

据悉,这是中国内地首次有规模的与巴菲特进行的交流会。其间,有中国团成员问巴菲特,在中国寻找好公司的投资标准是什么时,他称,投资一个中国企业,需从多方面进行评估,如良好的行业增长前景,企业具有良好竞争能力和成长性,以及优秀的可以信任的管理团队等。因此,在他投资之前,尽管不需要100%确定,但他会对欲投资的企业能够看到其5年、10年甚至更长时间的发展前景,并有确切的把握。他还会考虑,这个评估要有相当水平的确定性。

股神表示,其旗下公司伯克希尔市值高达2000亿美元,因小型新兴市场柄家难有好的投资机遇,因此他不可能在一些小柄做500万或者800万美元的投资项目。而中国GDP居全球第二,他在中国的投资标准和美国及全球其他地方的标准是一致的,他仍在寻找这样的投资机会。

信心回稳美经济正复苏

巴菲特说,当前世界经济在回升,已经不在“悬崖的边缘”,亦对美国经济的发展前景表示了积极的看法,认为美国政府的政策,以及经济的自我恢复能力正在逐步起作用,民众信心的恢复亦在稳定进行。他指出当前美国房地产业的复苏是肯定的,特别是民用住宅建筑情况会在近期得到改善,而行业的总体情况需要等到供需平衡之时才能解决,人为的刺激需求会带来负面效果,只是在拖延问题。

▶▶▶▶ [上接A1版]

任正非杰出领导力解密

增加持股比例进而实现股权致富的梦想吗?那就认真学习、努力工作、以身作则、提高绩效吧!

更为关键的是,在规范的HR机制之下,华为的人力资源部每天可以对数万名员工进行精确的绩效考核,这使得人力资源配置、职务晋升、加薪、配股等关键问题逐步摆脱了人为因素的影响,从而使敏感问题不再敏感,各类能人志士所渴望的“公平竞争”也因此而水到渠成。

严密的运营机制

现代企业间的竞争已不再是单一产品、服务或品牌的竞争,而是整条供应链的竞争。特别是对像华为这样处于激烈竞争环境下的高科技企业来说,流程管理水平的高低,就足以决定外部竞争能力的高下。

1998年,华为不惜花费上亿元的巨资与IBM合作,在IBM及旗下顶尖咨询机构普华永道的帮助下,华为建立了在国内可以说是“最美国”的流程管理体系。在此基础上,华为逐渐形成了自己成熟的干部选拔、培养、任用、考核与奖惩机制。其核心包括以下三个方面:

在职务晋升上,任正非提出“要让最有责任心的人担任最重要的职务”。这里所说的“责任心”,不是传统意义上的对领导个人负责,而是对事物、对工作结果的负责,并以绩效目标的改进作为晋升的主要依据。

在薪资问题上,任正非提出我们“决不羞羞答答”,而是“坚定不移地向优秀员工倾斜”。具体做法是以能力、贡献和岗位的重要性来确定员工的报酬,使那些认真负责、业绩出众的员工能得到丰厚的回报。

在股权分配上,员工的持股份额根据“才能、责任、贡献、工作态度、风险承诺”等情况综合确定,从而形成了优秀员工集体控股、骨干员工大量持股、低级员工适当参股的股权分配格局。

三者综合起来就形成了这样的效果:你想晋升吗?你想加薪吗?你想

这样的流程安排,摆脱了原来各部门各自为战的割裂状态,有效地避免了部门之间的推诿扯皮现象,公司的运营效率、产品质量与服务水平也在整个流程的推动下迅速提高。

正如华为的一位重要客户所说的那样:“在华为,整个公司就像一部高速运转的机器,各级员工就像机器上大大小小的齿轮,前面的人会拉着你走,后面的人会推着你走,想转都不行。”

朴实无华的宣教

任正非行武出身,却有着一般人难以匹敌的宣教能力。他的宣教既不像枯燥乏味的思想教育,也不像按部就班的课堂教学,而是在朴实无华中闪烁着智慧、生动和乐趣。而且,他的宣教并非漫无目的的“才艺展示”,而是有针对性地对自己的战略思路进行解释,对公司中存在的问题进行适度的矫正。现举两三例进行说明。

“减人、增效、涨工资”。华为的发展速度很快,但任正非不希望是低效率的外延式的扩张,而是希望“人员的增长要低于产值和利润的增长”,希望是通过内部挖潜,提高效率来实现效益的增长,同时又“不能让雷锋吃亏”。那怎么办呢?“减人、增效、涨工资”三个精炼的词汇,就说明了任正非想要追求的一切。

“烧不死的鸟是凤凰”。在前所未遇的困难面前,在重大变革推进的关键环节,人们总是习惯性地表现出畏惧、逃避甚至是抵制。每当遇到这种情况,任正非总是会在恰当的时机

“跳”将出来,用生动的语言向大家解释,以美好的前景给大家打气。“烧不死的鸟是凤凰”便是一例,它被用来肯定一位在“内部集体大辞职”后被“发配”到山东,然后又忍辱负重、积极开拓并最终创造了辉煌业绩的市场部经理的感人事迹。

多年来,任正非所提出的口号往往都很实在,因此常有人说它是“灰色的”。但是,华为的员工们都觉得很亲切、很现实,于是就跟着做了起来。这些宣教的效果经过一段时间的积累、沉淀与叠加,就在潜移默化之中影响了员工的精神面貌,确保了华为的健康发展,并逐渐形成了华为的企业文化。而这正是任正非所想要的。

结论:任正非的领导秘诀

综上所述,任正非的领导力可以用“一法”、“两制”、“三宣教”来进行概括。

“一法”:用一套《华为基本法》来确保正确的发展方向,阐述公司的重要大问题。

“两制”:用“规范的HR机制”和“严密的运营机制”,来确保公司内部各机构、各部门及全球数万名员工的高效运转。

“三宣教”:用不厌其烦而又妙趣横生的宣教,不失时机地调控公司在发展过程中所遇到的各种“例外问题”。不同的宣教内容,分别可以起到防微杜渐、解惑答疑、矫正方向、鼓舞士气等作用,它们与“一法”和“两制”相辅相成,共同构成了任正非的领导秘诀。